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De Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding be-

sprak de nota van de Vlaamse Regering Vlaams Ouderenbeleidsplan 2020-2025 

tijdens haar vergaderingen van dinsdag 28 juni en 20 september 2022. Na de toe-

lichting door minister Hilde Crevits kregen de commissieleden de kans om vragen 

schriftelijk te stellen. Die vooraf ingediende vragen en het antwoord erop zijn als 

bijlage toegevoegd aan dit verslag. 

 

De bijlagen zijn terug te vinden op de dossierpagina van dit document op 

www.vlaamsparlement.be. 

I. Toelichting door Hilde Crevits, viceminister-president 

van de Vlaamse Regering en Vlaams minister van 

Welzijn, Volksgezondheid en Gezin 

1. Waarom een ouderenbeleidsplan? 

Minister Hilde Crevits zegt dat aan het huidige decreet van 7 december 2012 hou-

dende de stimulering van een inclusief Vlaams ouderenbeleid en de beleidspartici-

patie van ouderen in zijn oorspronkelijke versie al van 2004 dateert. Het decreet 

beklemtoont dat het Vlaamse ouderenbeleid bij uitstek een inclusief beleid is. Het 

vraagt niet om een categoriale benadering van alle mensen boven een bepaalde 

leeftijd, maar om een beleid dat transversaal, over alle relevante beleidsdomeinen 

heen, oog heeft voor de noden van mensen naarmate ze ouder worden. Een inclu-

sief beleid ziet erop toe dat in alle beleidsdomeinen de belangen van de ouderen 

voldoende aan bod komen. Verder voorziet de Vlaamse Regering in de coördinatie 

van dit beleid door de aanstelling van een coördinerend minister. Daartoe heeft de 

Vlaamse Regering de minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin benoemd.  

 

De invulling van dit inherent transversale beleid wenst men te realiseren via de 

bundeling en afstemming van de verschillende acties in een Vlaams ouderenbe-

leidsplan. Het vormt de rode draad in de opvolging van het Vlaamse ouderenbeleid 

tijdens deze zittingsperiode. 

 

Dit plan is budgetneutraal. Er is geen extra budget vrijgemaakt. Elke verantwoor-

delijke minister voorziet zelf in een budget binnen het eigen beleidsdomein voor 

de engagementen die hij/zij effectief opneemt. 

 

Een Vlaams ouderenbeleid creëert voorwaarden om de toegang van elke oudere 

tot de economische, sociale en culturele rechten te waarborgen, de discriminatie 

en sociale uitsluiting op basis van leeftijd te voorkomen, te verminderen en op te 

lossen, de deelname van ouderen aan het uitstippelen, het uitwerken en het eva-

lueren van dit beleid mogelijk te maken en te komen tot een inclusief, gecoördi-

neerd en samenhangend beleid. De basisprincipes zijn mee de leidraad voor de 

opmaak van het ouderenbeleidsplan, net zoals accenten uit het Vlaamse regeer-

akkoord en de evaluatie van het vorige ouderenbeleidsplan. 

 

Een blik op de bevolkingspiramide van het Vlaamse Gewest van 2021 toont het 

karakteristieke profiel van een verouderde bevolking met een zware top en smal-

lere basis en duidt opnieuw het belang van een inclusief ouderenbeleid. 

2. Doel van het ouderenbeleidsplan 

Het Vlaams ouderenbeleidsplan moet ervoor zorgen dat oudere personen niet wor-

den uitgesloten van het publieke leven en aan het maatschappelijk leven kunnen 

deelnemen. 

 

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=15415
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Het plan kwam tot stand met de participatie van ouderen en kijkt over alle Vlaamse 

beleidsdomeinen heen. De ontvangen adviezen van de Vlaamse Ouderenraad en 

de Vlaamse Raad WVG leidden tot een grondige herwerking van het plan en hono-

reerden zo de inspraak van de ouderen en de partners in het werkveld. 

 

Alle Vlaamse beleidsdomeinen worden gevat, wat ervoor zorgt dat alle beleidsdo-

meinen een bewuste reflex naar ouderen ontwikkelen en behouden. Uit de reactie 

van de Vlaamse Ouderenraad blijkt dat “de domeinoverschrijdende blik wel vervat 

zit in de speerpunten van het plan, doch dat de uitwerking binnen de verschillende 

beleidsdomeinen niet steeds toereikend is”. Die reactie beklemtoont de nood aan 

en de relevantie van een ouderenbeleidsplan, namelijk alle beleidsdomeinen con-

stant wijzen op hun verantwoordelijkheid inzake inclusief en leeftijdsvriendelijk be-

leid. 

3. Totstandkoming van het ouderenbeleidsplan 

In de aanloop naar het nieuwe plan werden enkele lessen getrokken uit de evalu-

atie van het vorige Vlaams Ouderenbeleidsplan 2015-2020 (Parl.St. Vl.Parl. 2016-

17, nr. 1006/1). Er moest meer betrokkenheid van ouderen zijn bij de opmaak, 

het doel van het plan moest duidelijk zijn en de beleidsdomeinoverschrijdende 

aanpak stopt niet bij de lancering van het plan. Om de resultaten te meten zijn 

indicatoren nodig. Daarnaast is het niet zinvol om alle acties van het vorige be-

leidsplan opnieuw op te nemen in het nieuwe plan en moeten er duidelijke priori-

teiten worden gesteld.  

 

Uiteindelijk leidde dat tot vijf speerpunten. Dat doelstellingenkader werd voorge-

legd aan de Vlaamse Regering op 26 juni 2020 en werd voor reflectie en bespreking 

van mogelijke beleidsacties in de zomer 2020 voorgelegd aan de Vlaamse Oude-

renraad. Daarna gaven diverse agentschappen hun advies en werden acties gefor-

muleerd.  

 

Het traject van het Vlaams Ouderenbeleidsplan 2020-2025 vroeg inderdaad meer 

tijd dan gepland, maar de participatieve totstandkoming stond centraal. Alle be-

leidsdomeinen moesten een vertaling krijgen en er moest tijd worden gegeven aan 

de adviesorganen.  

 

Het Vlaams Ouderenbeleidsplan 2020-2025 is een levend en geen statisch plan. 

Vele acties werden al gestart en soms zelfs afgerond vooraleer het plan zelf werd 

afgewerkt. Ook de COVID-19-pandemie had een zekere impact op de doorlooptijd 

bij het opmaken van het plan. 

4. Vijf speerpunten vertaald in 48 acties 

4.1. We creëren een stimulerend beleid dat participatie voor iedere oudere 

mogelijk maakt 

Er is aandacht voor sociaal contact, sport en deelname aan het culturele leven, de 

toenemende digitalisering en digitale kloof. 

4.2. We investeren in een kwaliteitsvolle en betaalbare ouderenzorg 

De focus ligt daarbij op de kwaliteit van het leven en de zorg en op de toeganke-

lijkheid en de betaalbaarheid van de zorg. Voorbeelden van acties zijn een nieuw 

kwaliteitsdecreet en de evaluatie van de dagprijscontrole in de woonzorgcentra. 



6 1224 (2021-2022) – Nr. 2 

Vlaams Parlement 

4.3. We maken werk van een kwaliteitsvolle woonomgeving voor ouderen 

Daarbij gaat veel aandacht naar de effectieve omgeving en de mobiliteit. Het gaat 

bijvoorbeeld om een aangepaste regelgeving voor zorgwonen. 

4.4. We bouwen verder aan een dementievriendelijk Vlaanderen 

Er wordt aandacht gevraagd voor een dementievriendelijke omgeving en het in-

zetten op een integraal referentiekader voor de kwaliteit van leven en zorg voor 

personen met dementie. Voorbeelden van acties zijn het nieuwe dementieplan en 

het project Samen Mens. 

4.5. Iedere oudere in Vlaanderen moet zich goed kunnen voelen: we strijden 

gericht tegen eenzaamheid 

Dat gaat over de strijd tegen eenzaamheid waarbij de zorgzame buurten van groot 

belang zijn.  

4.6. Bevraagde beleidsdomeinen 

Minister Hilde Crevits verwijst naar de presentatie die een overzicht geeft van de 

bevraagde beleidsdomeinen. Daaruit blijkt dat de bevraging zeer ruim ging met als 

uitgangspunt de geformuleerde speerpunten.  

5. Aanpassingen na de adviezen van de Vlaamse Ouderenraad en de 

Vlaamse Raad WVG 

De inspanningen en de adviezen van de Vlaamse Ouderenraad en de Vlaamse Raad 

WVG zijn ter harte genomen, wat impact heeft op het aantal acties. Die stegen 

namelijk van 36 naar 48. Er is meer aandacht voor ‘blended care’ en digitalisering. 

Er is de toevoeging van een brede en geïntegreerde visie op preventie vanuit een 

‘health in all policies’-perspectief’ en er gaat meer aandacht naar de geestelijke 

gezondheid van ouderen. 

6. Verder traject 

Het Vlaams Ouderenbeleidsplan 2020-2025 is officieel gelanceerd door de Vlaamse 

Regering op 25 maart 2022. Vele acties zijn al in volle uitwerking of zelfs afgewerkt. 

Begin 2023 volgt een tussentijdse evaluatie en in 2025 een eindevaluatie.  

II. Bespreking 

1. Uiteenzetting door Ann De Martelaer 

Ann De Martelaer zegt dat de bespreking eigenlijk binnen de achttien maanden na 

het aantreden van de Vlaamse Regering had moeten plaatsvinden. De regeerperi-

ode ligt inmiddels voor twee derde achter de rug. Van een oppositiepartij worden 

kritische bedenkingen verwacht maar hierover maakt het commissielid zich ook als 

mens zorgen: het duurt niet lang meer voor zij tot de doelgroep behoort. Ze stelt 

echter vast dat ouderen niet belangrijk zijn en worden vergeten. Het beleid negeert 

hen terwijl 65-plussers nog heel wat te bieden hebben. 

 

Ann De Martelaer omschrijft het Vlaams Ouderenbeleidsplan 2020-2025 als triestig 

en onderbouwt dat met het antwoord dat ze kreeg op vier van haar tien schriftelijk 

ingediende vragen. Uit het schriftelijke antwoord op haar vraag over het ambtelijke 

monitoringscomité leidde ze af dat het comité in juli 2022 zou samenkomen. De 

vraag blijft of daar een verslag van is. Is er werk gemaakt van indicatoren en 

mijlpalen? Wie het ouderenbeleidsplan wil bespreken moet over dat verslag 
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beschikken want zonder het verslag kan men niet opmaken wat er al gerealiseerd 

is sedert het begin van de regeerperiode. Op dit ogenblik is 21 procent van de 

bevolking 65 jaar of ouder. In 2029 zal het aantal 67-plussers groter zijn dan het 

aantal min 18-jarigen. Het is triestig vast te stellen hoe weinig belangrijk dit ou-

derenbeleidsplan is voor de Vlaamse Regering. 

 

Vervolgens stelde ze een vraag over de inclusiviteit en diversiteit van dit Ouderen-

beleidsplan. Op 9 december 2021 had Philippe Geubels het in Taboe over ouderen. 

Uit die uitzending bleek de grote diversiteit onder ouderen. Een senior van 75 jaar 

is 25 jaar jonger dan een 100-jarige, maar beiden maken deel uit van dezelfde 

groep. Het ouderenbeleidsplan houdt geen rekening met deze leeftijdsdiversiteit.  

 

Daarnaast is dit ouderenbeleidsplan een plan voor de witte oudere man of vrouw. 

Oudere migranten vormen evenwel ook een belangrijke groep ouderen. In 1970 

waren er in België 35.322 oudere migranten. In 2007 was dat aantal opgelopen tot 

106.767. Een meerderheid van de huidige 60-plussers heeft een buitenlandse her-

komst. Dit ouderenbeleidsplan houdt geen rekening met die groep. 

 

Op haar vooraf schriftelijk ingediende vraag waarom er geen aandacht gaat naar 

inclusief ouderenbeleid antwoordde minister Hilde Crevits dat aandacht voor oude-

ren met allochtone achtergrond sowieso een van de decretale erkenningsvoorwaar-

den is voor woonzorgvoorzieningen waardoor inclusiviteit in feite benadrukt wordt 

in het reguliere beleid. Voor Ann De Martelaer voldoet dit antwoord niet. 

 

Het commissielid verwijst naar het onderzoek van de gerontologe Seloua Berdai 

Chaouni naar zorgtrajecten van oude arbeidsmigranten met Marokkaanse, Turkse 

of Italiaanse roots. Veel van die mensen vinden moeilijk hun weg naar de zorg. De 

deuren van de woonzorgcentra staan open maar vervolgens botsen ze op onzicht-

bare barrières. Ann De Martelaer suggereert minister Crevits om rekening te hou-

den met die bevindingen. 

 

Haar derde vooraf schriftelijk ingediende vraag ging over een goede kwalitatieve 

omgeving voor ouderen, wat meer is dan sociaal wonen of experimenteren met 

woonvormen. Waarom legt dit ouderenbeleidsplan geen verband met Mobiliteit en 

Ruimtelijke Ordening? Waarom ontbreekt de inbreng van die bevoegde ministers? 

De Vlaamse Raad WVG merkte in zijn advies bij de oorspronkelijke versie van dit 

ouderenbeleidsplan op dat een integrale visie met dwarsverbanden tussen beleids-

domeinen ontbreekt. Toch ontbreken die visie en engagementen van andere be-

leidsverantwoordelijken ook in de uiteindelijke versie. 

 

In haar antwoord op de schriftelijk ingediende vraag verwees minister Hilde Crevits 

naar de 28 projecten ‘experimentele woonvormen’ die in 2017 zijn opgezet in een 

regelluw kader. Op dit ogenblik worden de knelpunten in kaart gebracht. De proef-

omgeving loopt af in 2024 maar kan worden verlengd tot 2028. Voor Ann De 

Martelaer gaat dat te traag. 

 

Een woononderzoek van 2018 toont aan dat slechts een op de twee ouderen bereid 

is om te verhuizen. Het aantal thuiswonende 80-plussers stijgt tegen 2027 nog 

met 20 procent. De meesten voelen zich immers te actief en te gezond voor een 

woonzorgcentrum. In gesprekken tussen gezonde en vitale 70-plussers rijzen vaak 

vragen over wonen en zorg. Die leeftijdsgroep verwacht – gezien hun leeftijd en 

beperkt toekomstperspectief – dat de overheid handelt in plaats van experimen-

teert. In zijn artikel ‘Geen land voor oude mensen’ schrijft De Standaardjournalist 

Filip Rogiers dat men niet is voorbereid op de al lang voorspelde vergrijzing. Hij 

legt een dwarsverband tussen wonen, welzijn, ruimtelijke ordening, mobiliteit en 

lokale economie. Daarvan is volgens de spreekster niets terug te vinden in dit 

ouderenbeleidsplan. Projecten zijn er enkel voor wie in een gemeente woont die 
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bereid is er een op te zetten. Van samenwerking met het federale niveau is in dit 

ouderenbeleidsplan geen sprake. 

 

Ann De Martelaer vroeg ten vierde of het ouderenbeleidsplan geen virtuele wereld 

creëert die zich niet voorbereidt op toekomstige uitdagingen. Hoe bereidt dit ou-

derenbeleidsplan Vlaanderen voor op de vergrijzing en verzilvering? Moet het 

Vlaams Parlement geen commissie ad hoc oprichten die zich buigt over wonen en 

zorg in het Vlaanderen van 2030? In haar schriftelijke antwoord stelde minister 

Hilde Crevits dat het actuele beleid werkt op basis van een toekomstvisie die reke-

ning houdt met de nakende verzilvering, de toenemende complexiteit van zorgvra-

gen en technologische vernieuwingen, de situatie op de arbeidsmarkt en nieuwe 

inzichten in leven, wonen en zorg. Op een congres eind oktober 2022 zal daar met 

alle stakeholders over gereflecteerd worden. Ann De Martelaer betwijfelt of één 

studiedag volstaat om al die uitdagingen op te lossen. Ze heeft de vraag gesteld 

vanuit haar verantwoordelijkheid als commissielid: beleid moet in het parlement 

uitgestippeld worden en niet tijdens studiedagen. 

 

Ann De Martelaer concludeert dat dit triestige plan onvoldoende antwoorden biedt. 

Ze roept op om in het Vlaams Parlement werk te maken van een goed ouderenbe-

leid voor de toekomst. Daartoe dient een commissie ad hoc te worden opgericht 

dat de krijtlijnen uittekent samen met alle betrokken actoren en de ouderen. 

2. Uiteenzetting door Ludwig Vandenhove 

Ludwig Vandenhove zegt dat dit ouderenbeleidsplan te laat komt. Voor hem wijst 

dat op een gebrek aan belangstelling van de Vlaamse Regering voor de groeiende 

groep senioren. Alle Vlaamse ministers doen beloftes maar de vraag rijst in welke 

mate ze geconcretiseerd zullen worden. Het is een inventaris van lopende acties 

en aangekondigde onderzoeken zonder centrale coördinatie. Er is geen sprake van 

een evaluatie. Aangezien de regeerperiode geen twee jaar meer duurt, zou dat 

evenmin evident zijn. 

 

In zijn advies vat de Vlaamse Raad WVG alles samen: het plan slaagt er onvol-

doende in enkele van de geformuleerde prioriteiten waar te maken. Dit ouderen-

beleidsplan schrijft zich terecht in in de internationale context maar in welke mate 

worden de kaders en doelen van de VN en de WHO  erin geconcretiseerd? Er ont-

breekt een integrale visie met dwarsverbanden over de verschillende beleidsdo-

meinen en -niveaus. Daarnaast is er geen budgettair kader, wat in combinatie met 

de laattijdige indiening de geloofwaardigheid van dit ouderenbeleidsplan niet ten 

goede komt. 

 

Nadat de opkomstplicht voor lokale verkiezingen was afgeschaft werden er initia-

tieven aangekondigd om die doelgroep naar de stembus te halen. Van concrete 

projecten is evenwel nog geen sprake. Inzake inspraak en participatie wijst hij op 

zijn voorstel van resolutie over de oprichting van een ouderenrechtencommissari-

aat (Parl.St. Vl.Parl. 2020-21, nr. 541/1). Het ouderenbeleidsplan zegt niets over 

de lokale ouderenraden. Een aantal gemeentes organiseert geen lokale ouderen-

raden meer sinds dat decretaal niet langer verplicht is. Er is evenmin sprake van 

een breed maatschappelijk debat met alle betrokken stakeholders ter voorberei-

ding van een masterplan over ouderenzorg. 

 

Er is onvoldoende aandacht voor de verhouding tussen de private en de non-pro-

fitsector. Er is een zeker spanningsveld tussen private woonzorgcentra en de open-

bare sector. Hoe verhoudt dit ouderenbeleidsplan zich tot de zorgzame buurten? 

Ouderenmisbehandeling blijft actueel maar komt niet aan bod in de ouderenbe-

leidsplan. 
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De spreker concludeert dat het ouderenbeleidsplan meer vragen oproept dan het 

antwoorden biedt. Gezien de groeiende groep senioren is dat ontgoochelend. 

3. Uiteenzetting door Suzy Wouters 

Suzy Wouters zegt dat dit ouderenbeleidsplan met enige vertraging is ingediend. 

Het omvat vijf speerpunten en 48 acties om ouderen aandacht en zorg te bieden. 

Het is goed, cruciaal en broodnodig dat initiatieven worden genomen ten behoeve 

van de ouderen. Het Vlaams Belang merkt evenwicht op tussen de doelstellingen, 

al moeten details nog uitgewerkt worden. 

 

Er ontbreken evenwel nog enkele belangrijke punten, zoals een duurzamer per-

spectief op ouderenzorg. Om de gewenste richting daarvan te bepalen is een meer-

jarenplan nodig dat uitgaat van een omvattende langetermijnvisie. De Vlaamse 

Ouderenraad steunt dat en geeft aan dat de acties niet tegenmoetkomen aan uit-

dagingen van de vergrijzing. Vlaanderen moet anticiperen op de vergrijzing en de 

daaruit volgende druk op de ouderenzorg. Suzy Wouters vreest dat het huidige 

aanbod niet volstaat en evenmin tijdig afgestemd zal zijn op de veranderende en 

toenemende vraag. De vergrijzing zal in combinatie met de pensioneringsgolf in 

de zorg nog meer druk leggen op organisaties om hun bewoners goede zorg- en 

dienstverlening te bieden. Hoe zal Vlaanderen de komende decennia de omkade-

ring en zorg voor de ouderen organiseren en financieren? Kwaliteitsvolle en betaal-

bare ouderenzorg is een belangrijk speerpunt in dit ouderenbeleidsplan. De vraag 

rijst evenwel wat betaalbare ouderenzorg precies betekent? Suzy Wouters nodigt 

minister Hilde Crevits uit om dat te definiëren.  

 

Afsluitend merkt het lid – net als de Vlaamse Raad WVG – op dat de rol en meer-

waarde van de thuiszorg en gezinszorg in de realisatie van de doelstellingen on-

voldoende en weinig ambitieus aan bod komen. Het Vlaams Belang hoopt dat daar 

in de toekomst aandacht aan wordt besteed, en blijft alle acties en proefprojecten 

opvolgen. 

4. Uiteenzetting door Katrien Schryvers 

Katrien Schryvers wijst inleidend op de diversiteit in de groep van ouderen. Het is 

belangrijk dat de verschillende acties ook geënt zijn op die verschillende doelgroe-

pen. Ouder worden mag niet geproblematiseerd worden want ouderen zijn een 

zegen voor de maatschappij. Het is belangrijk dat allemaal uit te dragen in de 

beeldvorming. 

 

Er moet voorts gezorgd worden voor een divers en ondersteunend woonaanbod 

zodat ouderen afhankelijk van hun situatie kwaliteitsvol kunnen wonen in hun om-

geving. Er is nood aan kwalitatieve en betaalbare woonzorgcentra, ingebed in de 

buurt. Voorts moet er werk worden gemaakt van participatie door ouderen op ver-

schillende beleidsdomeinen maar bijvoorbeeld ook aan de organisatie van hun 

woonzorgcentrum. De digitale kloof moet worden gedicht. Vereenzaming moet 

worden bestreden. Het beleid mag daar niet blind voor zijn en moet inzetten op de 

mentale gezondheid. 

 

De rode draad door het ouderenbeleidsplan is nabijheid. Ouderen mogen zich niet 

geïsoleerd voelen. Ze moeten toegang hebben tot zorg- en dienstverlening in hun 

buurt. De projecten Zorgzame buurten moeten hen verbinden met hun buurt. Ze 

moeten het gevoel hebben dat ze meetellen. In dat verband zijn de lokale besturen 

belangrijke partners. 



10 1224 (2021-2022) – Nr. 2 

Vlaams Parlement 

5. Uiteenzetting door Veerle Geerinckx 

Veerle Geerinckx zegt dat iedereen zat te wachten op dit vierde ouderenbeleids-

plan. Hoewel dit ouderenbeleidsplan beleidsbreed zou moeten zijn, blijft mobiliteit 

onderbelicht. Toegankelijkheid is een belangrijk aandachtspunt voor de doelgroep. 

Ook inzake Werk moet een en ander gebeuren omdat ook ouderen nog op de ar-

beidsmarkt actief zijn. Er moet duidelijk worden gezegd dat ouderen actief betrok-

ken moeten en mogen blijven. Ouderen moeten in de beeldvorming positief 

benaderd worden. Er wordt in het ouderenbeleidsplan verwezen naar een vereen-

voudiging van de financiering in 2023. Het zal zaak zijn het voortschrijdend inzicht 

samen te leggen om de uitdaging aan te gaan. Het is nu evenwel nog wachten op 

concrete voorstellen. 

6. Uiteenzetting door Koen Daniëls 

Koen Daniëls verwijst naar de bepalingen over de nieuwe personeelsprofielen om 

zijn pleidooi voor de leerladder nogmaals kracht bij te zetten. Alle profielen zijn 

nodig terwijl de discussie over hbo5 blijft aanslepen op federaal niveau. Hbo5 

schrappen zou de woonzorgcentra in de problemen brengen. 

 

Al te vaak gaat men ervan uit dat dementie gelijkstaat met de ziekte van Alzheimer 

terwijl de groep mensen die aan dementie lijdt breed is. Zo blijft het onduidelijk 

tot welke sector mensen met jongdementie zich moeten wenden. Kan die groep 

terecht in een woonzorgcentrum? Is een voorziening voor mensen met een handi-

cap aangewezen? Of moeten ze een beroep doen op de thuiszorg? 

 

Ten slotte benadrukt de spreker het belang van begrijpbare taal.  

7. Antwoord van minister Hilde Crevits 

Minister Hilde Crevits merkt op dat het Vlaams Ouderenbeleidsplan 2020-2025, dat 

niet door iedereen in dezelfde mate geapprecieerd wordt maar waarvan zijzelf de 

kwaliteit niet betwist, nog is ingediend door de vorige bevoegde minister. 

 

Het monitoringcomité is in augustus 2022 samengekomen om toe te zien op de 

voortgang van de verschillende acties. Het ouderenbeleidsplan is een transversaal 

plan dat de acties bijeenbrengt die over verschillende beleidsdomeinen lopen. Mi-

nister Hilde Crevits coördineert het plan maar elk beleidsdomein is verantwoorde-

lijk voor de opvolging van de verschillende acties. Een inclusieve benadering 

veronderstelt een collectieve bevoegdheid. 

 

Het ouderenbeleid is een inclusief beleid dat met alle ouderen rekening houdt. De 

essentie is dat elke oudere die zorg nodig heeft, cliëntgerichte zorg krijgt. Leeftijd 

is geen criterium. Er moet leeftijdsonafhankelijk gedacht worden, maar de samen-

leving moet wel degelijk rekening houden met ouderen. Ook de Vlaamse Ouderen-

raad heeft aandacht voor een inclusieve benadering. 

 

Het blijft de bedoeling mensen zo lang mogelijk te ondersteunen in hun thuisom-

geving. Die visie op zorg verklaart waarom er geïnvesteerd wordt in thuiszorg, 

dagverzorgingscentra, centra voor kortverblijf of lokale dienstencentra. 

 

De erkenningskalender voor woonzorgcentra loopt tot eind 2025. Het is belangrijk 

nog tijdens deze regeerperiode een standpunt in te nemen over de gewenste resi-

dentiële capaciteit en de nodige thuiszorg voor de daaropvolgende jaren. 

 

Dit ouderenbeleidsplan omvat uiteenlopende beleidsdomeinen. Bijgevolg zou elke 

beleidscommissie vragen over dit plan moet toevoegen aan haar agenda. Inclusief 

werken impliceert immers dat het een verantwoordelijkheid is van elke minister. 
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Er loopt onderzoek naar de betrokkenheid van ouderen bij het lokale ouderenbe-

leid, waar diverse organisatie op het terrein bij betrokken zijn. Het Vlaamse oude-

renbeleid focust niet op een categoriale maar op een transversale benadering. 

 

Het ouderenbeleidsplan is budgetneutraal. Elke bevoegde minister moet budgetten 

vrijmaken. Die budgetten worden vermeld bij de ouderenzorg. Vanuit de Vlaamse 

sociale bescherming worden de woon- en leefkosten gefinancierd. Voor minister 

Hilde Crevits blijft het belangrijk dat er geen winst wordt geboekt op zorg. Een 

strenge dagprijscontrole blijft daarom relevant. 

 

Er zijn enkele nieuwe acties gepland die worden gespreid over verschillende be-

leidsdomeinen. 

 

Er wordt recurrent beleid gevoerd rond ouderenmisbehandeling, wat verklaart 

waarom dit item niet is opgenomen in dit ouderenbeleidsplan. 

 

VIA 6 maakt extra budget vrij voor meer personeel, meer kwaliteit en meer koop-

kracht. Er is het actieplan Zijinstroom. De nieuwe zorgambassadeur moet in de 

eerste plaats de aantrekkelijkheid van het beroep in de verf zetten. 

 

Zorgzame buurten en het Vlaams Eenzaamheidsplan 2021-2024 vormen afzonder-

lijke plannen. Ze komen mee in beeld in dit ouderenbeleidsplan. 

 

Het beleidsdomein Werk is niet gevraagd omdat het slechts in mindere mate aan 

bod komt in de goedgekeurde speerpunten. 

 

Ook de wijze waarop in de commissie gecommuniceerd wordt over ouderenzorg 

draagt bij aan een positieve beeldvorming. Het blijft van belang er positief mee om 

te gaan. 

 

Ook mensen met jongdementie willen zo lang mogelijk thuisblijven. Het Vlaams 

Dementieplan 2021-2025 bevat daartoe een aantal acties. 

 

Op federaal niveau is een voorstel gelanceerd rond hbo5. Het is van belang tempo 

te maken want dat dossier moet worden opgelost. Hbo5 verdient een volwaardige 

plaats op de leerladder. Bijna de helft van alle verpleegkundigen is hbo5’er. 

 

Voor de bewoners van woonzorgcentra die financieel zwak staan zal het zorgbudget 

voor ouderen worden hervormd zodat ze beter ondersteund worden. 

 

Vanuit het beleidsdomein Mobiliteit is er slechts beperkte input geleverd voor dit 

ouderenbeleidsplan. Minister Hilde Crevits suggereert om dit te bespreken met de 

bevoegde minister. 

 

 

Stefaan SINTOBIN, 

voorzitter 

 

Veerle GEERINCKX, 

verslaggever 
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Gebruikte afkortingen 

COVID-19 ‘CO’ staat voor de virusgroep corona waartoe de ziekte behoort; ‘VI’ 

verwijst naar virus; ‘D’ staat voor ‘disease’; en 19 duidt op het jaartal 

waarin het nieuwe virus uitbrak: 2019 

hbo5  hoger beroepsonderwijs 5 

VIA  Vlaams intersectoraal akkoord 

VN  Verenigde Naties 

WHO  World Health Organization (= WGO: Wereldgezondheidsorganisatie) 

WVG Welzijn, Volksgezondheid en Gezin (beleidsdomein van de Vlaamse 

overheid) 

 


